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Sr đan Sr dić

VO DIČ KROZ POST MO DER NU  
GA LAK SI JU
(Dej vid Fo ster Vo las: Bes kraj na la kr di ja, pre veo s en gle skog Igor Cvi ja no vić, Kon trast iz
da va štvo, Be o grad, 2022)

Je dan dra gi ko le ga, na kon što je na moj na go vor pro-
či tao Pin čo nov de bi tant ski ro man V, po zvao me je da mi 
sa op šti ka ko je upra vo okon čao či ta nje „ge ni jal ne bu da la-
šti ne”. Sve iz re če no me je za ba vi lo, po seb no nje go vo za-
pre pa šće nje iza zva no ne pojm lji vim ima gi na tiv nim i je-
zič kim po ten ci ja li ma Pin čo no vog tek sta, ali i za ču đe nost 
pred nje go vim za vr šet kom. „I šta će mo sad?”, kao da je 
ne gde osta lo nje go vo ne iz re če no pi ta nje, „šta sa da da ra-
dim s ovim što sam pro či tao?” Mo žda je naj po šte ni ji od-
go vor na ta ko za mi šlje no pi ta nje onaj od kog na pr vu ne-
ma jed no stav ni jeg: „Ni šta. Baš ni šta.”

Po me nu ti ju nak uvod nog de la ovog po ku ša ja da se 
go vo ri o jed nom ne što dru ga či jem i mla đem ro ma nu, Bes-
kraj noj la kr di ji Dej vi da Fo ste ra Vo la sa, u to do ba ni je imao 
na pa me ti Vo la so vu knji gu, ta da i da lje ne pre ve de nu na 

srp ski je zik, ne za to što ni je znao za nje no po sto ja nje već zbog či nje ni ce da je bio ap so lut-
no op sed nut mla da lač kim Pin čo no vim li te rar nim is pa dom, što mu ni je osta vlja lo vre-
me na za ma ka kve, pa i naj u spe šni je i naj du ho vi ti je ana lo gi je. A od „ge ni jal ne bu da la šti-
ne” do „bes kraj ne la kr di je” put i ni je to li ko dug ko li ko se to is pr va mo že uči ni ti.

Mo gao je Vo las da ura di bi lo šta s ovom knji gom, pa i da joj ude li na ziv Post mo der-
na, Bi bli ja post mo der ne, mo žda i, u žan pa ri jev skom ma ni ru, Post mo der na njom sa mom, 
ne bi mno go po gre šio, osim što bi do dat no za stra šio iz ve stan broj već pre pad nu tih či ta-
la ca do ko jih je do šao glas ka ko o na či nu na ko ji je u Vo la so vom mag num opu su za pi sa-
no ono što je za pi sa no, ta ko i o op se gu tek sta ko ji bi u pro za ič ni jim slu ča je vi ma zah te vao 
či tav je dan au tor ski ži vot od svog tvor ca, ako ne i vi še od to ga. I da nas, go to vo tri de set 
go di na na kon što je ob ja vlje na, Bes kraj na la kr di ja, bi ću bez o bra zan da pret po sta vim, sto-
ji na istim onim bi bli o teč kim po li ca ma na ko ji ma se na la ze Rat i mir, ili Čo vek bez svoj sta-
va, a iz ve sno i Uliks, od mah po kraj Du ge gra vi ta ci je. Bes kraj na la kr di ja, žao mi je ali je ste 
ta ko, la ko bi mo gla da osta ne jed na od onih knji ga o ko ji ma svi sve zna ju, je di no što je ni-
su pro či ta li. 
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A da je su, za i sta bi se na šli oči u oči s post mo der nom i to usred nje nog rad nog vre-
me na. A post mo der na, to je da va nje dis kur ziv nog le gi ti mi te ta ha o su, i ne ma ni ti jed nog 
od nje nih pr vo bo ra ca ko ji to ni je znao, ali ima onih ko je je ta kvo od re đe nje poj ma mal-
te ne pa ra do va lo, jer im je da lo na slo bo di do tad ne slu će nih raz me ra. Zbog to ga je Vo la-
sov ro man mo gu će či ta ti iz naj ma nje de se tak raz li či tih uglo va i ne na pra vi ti me to do lo-
ško is kli znu će ko je bi nas ko šta lo even tu al nih se man tič kih slo je va knji ge. Jer, ovo ni je 
knji ga ko ja od go va ra na pi ta nja već ona ko ja ih po sta vlja i isto vre me no pot ko pa va nji ho-
vu va lid nost. Ovo je knji ga u ko joj je au tor us peo da se u pot pu no sti iden ti fi ku je sa sred-
stvi ma svog ra da, s je zi kom ko ji je u ta kvom na le tu da je sva ko pa ra fra zi ra nje bi lo kog 
si žej nog seg men ta ro ma na una pred osu đe no na mu kli ne u speh. U pre vo du: ne mo že te 
da ču je te ni šta o ovoj knji zi, va žno je da vi di te to ta mo. 

A ta mo za i sta po sto ji Hal (Ha rold) In kan den za, naj mla đi sin „kra lja” Džej msa, ko ji 
bi la ko mo gao da bu de i Ha mlet, i to bi bi la jed na džoj sov ska, ulik sov ska stvar, da ni je i 
ona de se ti na ma pu ta pre i me no va na i de mo li ra na, kao ko nek ci ja ko ja vodi ne ku da ali ne 
do kra ja, ona ko ka ko je to mo der na ra di la. A ne vo di do kra ja jer je i Hal u psi hič kom smi-
slu ne sta bi lan ko li ko i nje gov dan sko/en gle ski ana lo gon, pa ni ka kva sta bil nost in ter pre-
ta ci je bi lo ka kvog sta nja od nje ga ni je oče ki va na. I ako su In kan den ze, svi ko li ko ih ima, 
za to če ni ci te ni ske aka de mi je/El si no ra, svo jom vo ljom ili još če šće ne vo ljom, sa ma aka-
de mi ja na la zi se na pro sto ru kom fu tu ri zam Vo la so ve sa ti re da je ime O.N.A.N., ni ma nje 
ni vi še, jed ne su lu do za mi šlje ne nad dr ža ve či je su čla ni ce ne ka da ne za vi sne Sje di nje ne 
Dr ža ve, Ka na da i Mek si ko. Za što baš Mek si ko? Ako bi se ne ko za pi tao, pa eto, za to. Ili, a 
za što da ne? Za to što ni je po tez in fan til ne pro iz volj no sti već na čin da se pri ka že ka ko 
post mo der na ma ši na ra di, osta vlja ju ći po ten ci jal ne tu ma če u spro vo đe nju is tra ge ono li-
ko bes kraj ne ko li ko je to i la kr di ja ko ja im je pri re đe na. 

Je dan od op štih pa ra dok sa na ko ji ma ovaj tekst po či va sa dr žan je u dvo ja kom od re-
đe nju eks ten zi je tek sta ra za pe tog iz me đu skra će ni ca i sko ro če ti ri sto ti ne ko men ta ra uve-
de nih od stra ne sa mog au to ra (end no tes). I dok skra će ni ce su ge ri šu ne ko li ko prin ci pa od-
jed nom, pri nu đe nost sta nov ni ka post mo der nog sta nja da kom pre su je stvar nost jer mu 
ona ina če is pa da iz ru ku, na pro sto, pre vi še je ima, pre sve ga u in for ma ci o noj rav ni, end-
no tes su, po ono me što da nas zna mo, a ne zna mo ma lo, uko li ko nas ge ne za ove knji ge in-
te re su je, iz me đu osta log na sta ja le i ta ko što je Vo las od bi jao ured nič ke in ter ven ci je na 
tek stu, ču va ju ći ono što se u ured nič koj per spek ti vi sma tra lo su vi šnim ili pre te ra nim, 
skla nja ju ći sve to tamo ne gde iza sa mog tek sta. I uko li ko bi ne ko od či ta la ca i po ku šao da 
se ne oba zi re na ono što se iza tek sta na la zi, ta kva od lu ka ko šta la bi ga ta man ono li ko 
ko li ko i ne či ta nje stra ni ca ko je po na či nu na ko ji su od štam pa ne sma tra mo in te gral nim, 
od no sno le gi tim nim pred me tom na še či ta lač ke pro ce ne. Ko li ko god da je Vo la sa ova kva 
igra mo ra la da za ba vi, on ni je pro pu stio pri li ku da sva ku end note pa žlji vo ak ti vi ra, dâ joj 
pu ni iz vor ni ili aso ci ja tiv ni smi sao, po ne ku nad gra đu ju ći fu sno tom, što mo že da de lu je 
kao akt iz be zu mlju ju će lo go re je, ali is klju čivo ako se iz u zme iz vi da Vo la so vo mi šlje nje o 
sve tu i mo guć no sti ma do se ga do ka kve- -ta kve nje go ve za ko no mer no sti. Teh ni ka kom-
pre si je, od no sno se ja nja naj bi zar ni jih skra će ni ca (pi taj te pre vo di o ca) po svim stra ni ca-
ma ro ma na ima za cilj i go vor o post mo der nom sve tu kao ko di ra nom, ši fro va nom sve tu 
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ko ji ra ste i na di ma se od vla sti te krip tič no sti, te kao ta kav vi še ni ko me i ni na ka kav na-
čin ne može da bu de ra zu mljiv − ako bi se ne ko i upu stio u lu dost te melj nog od go ne ta nja 
ne iz ve snih sa dr ža ja nat kri ve nih skra će ni ca ma, mo rao bi da ra ču na i na fa tal ne is ho de, 
od no sno na pre te ću sen ku Ni če ga ko je bi mo glo da bu de ka mu fli ra no go mi lom lin gvi-
stič kih na no sa li še nih se man tič kog, pa i sim bo lič kog ili spi ri tu al nog smi sla. 

Ta ko da Hal In kan den za, pse u do-Ha mlet, ni ka ko ne mo že da bu de pro ta go ni sta Bes-
kraj ne la kr di je, već je to raz o bru če na lo go re ja ko ja je po ha ra la svet kao ta kav, zvao se on 
O.N.A.N., a upra vo za to se ta ko i zo ve, i s tog iz vo ra Vo las cr pi mo guć nost da li ko vi ma 
uki ne au to no mi ju idi o sin kra zi je go vo ra, ne iz gle da kao da oni ko ri ste je zik, već na pro tiv, 
kao da su oni od je zi ka ko ji je ci vi li za cij ski na bu jao po stra da li i u ko mu ni ka cij skoj op ti ci 
dej stvu ju kao au to ma ti je zič kog bez iz la za, što ro man či ni pr vo kla snim hu mo ri stič kim 
tek stom, jer u pr vi plan iz bi ja na u če nost sve ga i sva če ga, od če ga je ma lo šta u smi sa o noj 
rav ni upo tre blji vo, a o ma ka kvom me ta fi zič kom raz re še nju ne vre di ni go vo ri ti. Ta ko da 
na vod no po i gra va nje s eko lo škom li ni jom ro ma na, a nju vo di op skur ni pred sed nik Sje-
di nje nih Dr ža va Džo ni Džentl, do la zi tek na kon kon sta ta ci je o op štoj je zič koj kon ta mi-
na ci ji gde ži te lji Bes kraj ne la kr di je op sto ja va ju pr vo bit no na de po niji vla sti te lo go re je po-
dig nu te na ste pen ma ni je, jed nog an ti ko mu ni ka cij skog ko da ko ji po go du je do ži vlja ju kra-
ja sve ga, pa i odr ži vog po li tič kog ustroj stva. 

A kad je ta ko, Vo la su je u po moć pri te kao ni ko dru gi do po me nu ti Pin čon, To mas 
Pin čon, valj da pr vi svet ski, a de fi ni tiv no pr vi ame rič ki au tor ko ji sve do či o ne raz gra di-
voj stvar no snoj au ri, ne mo guć no sti čo ve ka da se bi lo gde pro bi je, pro vu če, ko ji pro go va-
ra o naj su ma nu ti jim mo gu ćim sce na ri ji ma ko ji ma je isti taj čo vek pre pu šten, apri or nim 
za me ša telj stvi ma, pred o dre đe no sti ma, ha ra nji ma kon spi ra tiv nih gru pa ci ja i, da se ne 
pre ne breg ne i to, To mas Pin čon ko ji pr vi od pr vih kon sti tu i še po jam po sti sti ne ne ime-
nu ju ći ga. Ako se dr žav no ustroj stvo na zi va O.N.A.N., pa za što on da ne bi bi li pri hva tlji-
vi i kve beč ki se pa ra ti sti, „po zajm lje ni” iz po li tič ke stvar no sti u ko joj po ne ke za mi sli ni-
ka da ne pre su šu ju, što su glu plje, to su ot por ni je, ra di ka li aten ta to ri ko ji de lu ju iz in va-
lid skih ko li ca, či sta pin čo nov šti na, da se ne la že mo, či jim uvo đe njem se insi sti ra na aprok-
si ma tiv no sti ono ga što je istin ski prin ci pi jel no va žno – šta je ono na če mu se za sni va ju 
svet ski to ko vi i nji ho ve de vi ja ci je – da li je to po ro dič na i lič na dra ma Ha rol da In kan den-
ze, ili bi to bio je dan zle hu di i tra giko mič ni, ali po sto ja ni i na ipak od re đe nom ide a lu za-
sno va ni mo men tum pa ra re gi o nal ne po li ti ke.

Na sla ga ma po ro dič nog ro ma na ade kvat na je ta ko đe jed na od do mi nant nih si žej nih 
li ni ja Bes kraj ne la kr di je, ona ko ja se od no si na ku ću Enet, či jim pro gra mom upra vlja Don 
Gej tli, u sva kom smi slu i sam do vo ljan za či tav je dan ro man gej tli jev skih pro por ci ja, a 
sve kao do kaz da je Vo las mo gao da bu de knji žev ni everyman. S ono li ko zna nja i ta len ta 
ko li ko ih je po se do vao, on je ste bio u sta nju da na pi še uspe šni je ro ma ne no što su to Ko-
rek ci je i Be li zu bi, vr hun ci tzv. „hi ste rič nog re a li zma”, sa mo da mu je bi lo do to ga, če ga je 
sve vre me bi la sve sna i jed na od pr vih da ma sce ne, Zej di Smit, odav ši mu du žne po ča sti 
još za ži vo ta – nje go vog, pre ra no okon ča nog, da nas već mit skim sa mo u bi stvom. Gej tli je, 
da po jed no sta vim, vi še čo vek od bi lo kog pi tom ca en fild ske te ni ske aka de mi je, ne sum-
nji vo vi še od ka ri ka tu ral nih na ka za ka kve su Džo ni Džentl sa sa rad ni ci ma kao i ma lo-
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pre po me nu ti Kve be ča ni, i mo žda bi on mo gao da bu de shva ćen i pri hva ćen kao jed no od 
ret kih bi ća em pa ti je u ro ma nu, po red Ha la i de li mič no Ori na In kan den ze. Po red to ga što 
u fo kus vra ća mo guć nost ljud ske me lo dra me kao po la zi šta či ta lač kog sa u če stvo va nja, 
Gej tli od Bes kraj ne la kr di je stva ra žan rov sku po ja vu ka kve su Sle pa so va ili Is pod vul ka-
na, „ro ma ni za vi sno sti”, bi ću slo bo dan da na pi šem, s tim što Vo las ima na me ru da se za-
vi sno sti ma ba vi ne tek u ča so vi ma nji ho vog na stan ka ili pre stan ka već je bud no za in te-
re so van za pro ce se iz le če nja ko ji od ljud skog bi ća ne ret ko či ne za to če ni ka far ma ko in du-
stri je ili psi ho te ra pi je, da na šnjih delf skih pro ro či šta, onih ko ji ma se i stvar ni, isto rij ski 
Vo las mo rao po vi no va ti usled akut nih pro ble ma ko ji su ga de ce ni ja ma pra ti li i na kra ju 
uni šti li, i či ni se da je naj vi še nje go vog emo ci o nal nog upli va upra vo na stra ni ca ma ko je 
pri pa da ju Gej tli ju i Ano nim nim al ko ho li ča ri ma.

Ni je mo gu će na pi sa ti smi slen pri kaz ovog Vo la so vog ro ma na a ne po seg nu ti za stra-
ni ca ma har ti je po treb nim za pi sa nje oma njeg dok tor skog ra da. On je to mo rao da zna 
dok je ra dio na knji zi, ka ko će sva ki po ku šaj da joj se pri đe bez ep skog ar se na la ko jim je 
sam ras po la gao za vr ši ti, u naj ma nju ru ku, bed no. Što ne zna či da ni je va žno re ći i ovo. 
Pre vod i ob ja vlji va nje Bes kraj ne la kr di je, pa i s mal te ne tri de set go di na za ka šnje nja, ni su 
sa mo knji žev ni, već i pr vo ra zred ni kul tur ni po du hvat (pre vo di lac, Igor Cvi ja no vić, po-
di gao je se bi pro fe si o nal ni spo me nik za ži vo ta), i knji ga će se, na sre ću svih nas, za i sta 
na ći od mah po kraj Ulik sa, Čo ve ka bez svoj sta va, Du ge gra vi ta ci je i slič nih. I ni je zna čaj no 
to ko li ko će se na ći či ta la ca volj nih da za i sta pri stu pe ovom ro ma nu od pr ve do po sled-
nje stra ni ce, zna čaj no je to što im je ta kva mo guć nost obez be đe na. I to jed nu kul tu ru čini 
ma nje mar gi nal nom, ma nje osu je će nom ne go što ona ina če iz gle da. Da na zdra vi mo, u 
to ime.


